

欢歌三月三·陵水

从北向南，穿越大半个中国，大半个季节，只是为了，赶赴一场和你的约定——浓情三月，相聚陵水。
在陵水黎族自治县坡村，摆起长桌宴，桌上铺满绿油油的芭蕉叶，阿哥阿妹们欢快地跳着竹竿舞，配着具有当地特色的糯米酒，席间歌声回荡，一同感受古老饮食文化气息。在大里管区，燃起篝火，和萤火虫共舞，看陶罐上的纹路与织锦的阿婆，走进躬耕沃野的黎苗家园。

借“三月三”节庆活动助力全域旅游发展 醉美陵水情似诗

■ 本报记者 易建阳 通讯员 陈思国



律动竹竿舞



全民共庆“三月三”

浓情蜜意三月三，激情欢庆胜似火。2017年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场分别设在琼中黎族苗族自治县和五指山市水满乡，陵水是分会场之一。

今年陵水“三月三”活动的主题是“浪漫三月·黎苗同庆·美丽陵水·共同缔造”，活动时间从2017年3月20日到4月1日(农历二月廿三至三月初五)，持续

时间长，活动内容丰富多彩。

“陵水将积极参与兄弟市县的大型活动，今年我们将组织人员参加五指山市水满乡的袍隆扣祭祀大典活动和琼中黎族苗族自治县‘三月三’活动开幕式暨主题文艺晚会、少数民族传统体育竞技比赛、黎苗民歌对唱比赛等。”陵水县民宗委相关负责人告诉记者，陵水作为分会场，也会开展一系列活动，如民歌对唱比赛、八

音演奏比赛和竹竿舞比赛活动等。

“三月三”活动是每年都要举办的盛大节庆，如何把活动办出陵水特色、办得喜闻乐见，吸引各族人民共同参与进来？从历年“三月三”活动来看，节庆效果不仅仅在于活动项目的精彩程度，更在于活动过程中观众互动引发的热烈气氛。

比如2016年，陵水在什巴苗村举行了黎苗特色美食长桌宴，让到场的嘉宾

们品尝了黎苗特色美食三色饭和其他经典的苗族特色菜品，现场群众还参与民族舞蹈竹竿舞，全场欢声笑语。这既突出海南民族特色，也凸显陵水地方文化亮点。

在总结前几年“三月三”活动经验后，今年陵水“三月三”同样注重全民参与，让当地群众、游客互动起来，尽力做到全民狂欢。



节庆助力全域旅游

陵水毗邻三亚，有着丰富的热带滨海旅游资源、雨林生态旅游资源和黎族苗族等人文旅游资源，是海南国际旅游岛重点旅游目的地之一。

独特的地方性节庆活动，对于挖掘、整理城市文化资源，提高城市文化品位，打造城市品牌有着十分重要的作用，能够拉动城市旅游综合消费，带动人气、商气的提

升。作为全省创建“国家全域旅游示范区”首批验收市县，陵水计划将此次“三月三”活动打造成陵水旅游的文化品牌，进一步丰富旅游产品，做好全域旅游创建工作。

此次活动旨在通过旅游商品、旅游产品带动乡村旅游业发展，打造陵水独具特色和民俗风情的节庆活动，这也是该县旅游委创新旅游扶贫方式方法切实

发挥旅游扶贫作用，助力陵水精准脱贫攻坚战的一项有力措施。

坡村和大里是陵水去年重点打造的乡村旅游示范点，据陵水旅游委相关负责人介绍，这次“三月三”活动期间，他们主要推出醉美黎乡自然村——坡村与大里，突出休闲旅游新概念，提升特色乡村旅游认知，讲述醉美黎乡的人文主题故事。

据了解，坡村和大里将设长桌宴、火舞三月、黎族服饰银饰展示、陵水农特产品体验、篝火晚会和抽奖等活动环节。

届时还有很多原生态手工制作的黎族苗族特色产品现场售卖，游客既可以把手工酿造的小妹红带回去品尝，也可以把黎族银饰带回去珍藏，还可以把黎锦带回去收藏……



旅游产业提档升级

欢歌劲舞三月三，神秘黎乡等你来。

陵水的自然风光如诗如画，令人陶醉，民族风情如酒如歌，回味悠长。“水墨意境”“诗意陵水”“醉美”与“诗”都是常常被游客提到的字眼。本次“三月三”活动，陵水将针对岛内外游客，突出陵水的整体形象，用清甜糯米酒迎接八方宾客，在这喜庆的日子里，不醉

不归，沉醉最美的创意。

此次“三月三”活动，陵水旅游委根据县里“一村一品，一镇一业”的扶贫发展规划，以旅游扶贫为落脚点大力发展乡村游节庆活动，通过联合陵水相关单位、企业、景区等共同打造出一个具有民族特色文化韵味的节庆品牌，除了让游客在陵水体验原生、淳朴、神秘的黎

乡文化之外，也让热情好客的黎族村民们开动脑筋，积极投身其中，从旅游产业中寻找创业、就业的机遇，促进农民增收。

目前，陵水还在不断探索如何打造和推广旅游节庆活动，希望通过一个个产业化的旅游主题节庆活动，不断丰富旅游产品，提升旅游体验，满足

不同的变化和需求，实现旅游产业的提档升级。

今年“三月三”活动期间，前来陵水的游客除了可以在现场体验民俗风情外，还可以踏足分界洲岛的青山绿水，感受椰田古寨的风情，体验椰子岛、红角岭和南湾花镇的旖旎风光。

(本报椰林3月29日电)



民族村寨景美人更美。



本版图片由陵水县委宣传部提供